



Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

jueves 29 de mayo de 2025 Año: 106 No. 34.007 Edición de 28 páginas

17 °C Probabilidad de Precipitación 0 %
 Vientos 9 Km/h
 -4 °C

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo

Crisis en Oruro: choferes cansados bloquean varios sectores por falta de combustible

Pág. A4



LA PATRIA



Pág. B3

Viceministro niega notificación sobre contratos de litio y asegura respaldo gubernamental

SUPLEMENTO POLICIAL

Detienen a anciano por violar y embarazar a su sobrina de 14 años

SUPLEMENTO DEPORTIVO

GV San José pretende un triunfo ante Unión Española en Santiago

El partido -último del grupo "F" de Copa Sudamericana- se disputará desde las 20:30 horas



CORREO DELSUR

El binomio Rodríguez - Prado definirá sigla electoral este viernes

Pág. B4

Crece demanda de carga para vehículos eléctricos ante crisis de combustible

Pág. A2

GAMO decide aumentar presupuesto para kilo de leche escolar

Pág. A5

Crece demanda de carga para vehículos eléctricos ante crisis de combustible

LA PATRIA

Día a día se hace más notoria la falta de combustible en todo el territorio nacional, y como alternativa, el uso de energía eléctrica en vehículos está generando un mayor requerimiento de carga. En el año 2022, la Empresa Nacional de Electricidad (ENDE) de Oruro S.A. instaló la Electrolinería en la Subestación Norte, una estación de servicio de carga eléctrica para vehículos eléctricos e híbridos, ubicada en las calles Campo Jordán y Tacna en la ciudad de Oruro. Según personeros de esta

entidad, aumenta el requerimiento de carga, sobre todo en fines de semana.

“Ante la situación actual, surge como alternativa el uso de vehículos eléctricos, y hemos visto en las últimas semanas una mayor frecuencia de carga, que favorece no solo en el tema económico, sino también al medioambiente”, detalló el supervisor de mantenimiento de redes urbanas de ENDE de Oruro S.A., Jaime Marce.

VENTAJAS

Como empresa, cuentan con tres camionetas eléctricas, las cuales han sido de

gran ayuda para la atención de emergencias, sin tener que esperar la carga de combustible. La empresa cuenta con tres puntos de carga para estos motorizados, que están siendo muy utilizados en estos días.

COSTO

La carga de energía eléctrica para vehículos tiene un costo aproximado de 1,30 bolivianos por kilovatio, y según detalla Marce, los vehículos medianos tienen una batería con una capacidad promedio de 50 kilovatios, lo que significa que una carga de 0 a 50 kilovatios, al 100%,

costaría aproximadamente 65 bolivianos.

“Es decir que con menos de 70 bolivianos puedes recorrer más o menos 300 kilómetros, que representa ida y vuelta a La Paz”, detalló. Ante el incremento del requerimiento del servicio de carga, no se descarta la posibilidad de proyecciones para otras estaciones de servicio en otros puntos de la ciudad.

PRECIO VEHÍCULOS

En Bolivia, el precio de los autos eléctricos puede variar significativamente según el modelo y la marca. Los vehículos eléctricos



La carga de 1 kilovatio cuesta 1,30 bolivianos / ENDE

cos fabricados en Bolivia, como los Quantum, tienen precios que van desde los 78.000 bolivianos (E4 Montañero) hasta los 193.900 bolivianos (Nexus). Otra

alternativa que tiene mayor demanda de la población son las bicicletas y motocicletas eléctricas, cuyos precios son más accesibles en la ciudad.

Con casi Bs. 2 millones, cubierta del Colegio Bolívar será renovada

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) inició la construcción de la cubierta del bloque antiguo del Colegio Nacional Simón Bolívar, con una inversión de 1.923.364,48 bolivianos.

El acto se realizó en un ambiente de celebración por parte de estudiantes, docentes y padres de familia. La obra tiene un plazo de ejecución de

160 días y busca preservar la infraestructura patrimonial del colegio, declarado Patrimonio histórico y arquitectónico de Oruro.

El proyecto está financiado con recursos propios del municipio y beneficiará a más de mil estudiantes que asisten en turnos de mañana y tarde, además del plantel docente.

Entre los alcances de la obra, se contempla la remoción de 1.931 metros cuadra-

dos de cubierta y estructura de madera deteriorada, así como la instalación de nuevas canaletas, aleros y cielos falsos (más de 1.200 m²). La Asociación Occidental Gritec y Asociados ejecutará el proyecto, representada legalmente por Kevin Alcides Terán Mejía.

Russel Ramírez, secretario Municipal de Infraestructura Pública del GAMO, indicó que la cubierta actual presen-

ta múltiples filtraciones que afectan seriamente la infraestructura, lo que hace urgente su renovación.

“Esta unidad educativa no solo es funcional, también es un patrimonio arquitectónico que debe ser preservado con criterios técnicos y patrimoniales”, aclaró.

La empresa adjudicada trabajará con cuatro frentes simultáneos para acelerar la ejecución bajo estricta super-

visión de técnicos del GAMO. Se realizarán inspecciones semanales para asegurar calidad y cumplimiento de plazos. La entrega está prevista para octubre de 2025.

Durante su intervención, el alcalde Adhemar Wilcarani destacó el compromiso asumido con la comunidad educativa desde la primera inspección técnica. “Hoy cumplimos y damos inicio a esta obra tan necesaria. Esta

es solo la primera fase; luego trabajaremos con el Ministerio de Culturas para conservar y restaurar esta infraestructura que es parte del patrimonio histórico de Oruro”, expresó.

El proyecto busca no solo mejorar las condiciones educativas sino también preservar un bien cultural protegido por la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (Unesco).

Innovación culinaria destaca en competencia interna de la Unior

LA PATRIA

Los estudiantes de la carrera de Gastronomía, Turismo y Hotelería de la Universidad Privada de Oruro (Unior) participaron del primer concurso interno de gastronomía, demostrando innovación en la presentación de sus platos y rescatando el uso de ingredientes andinos propios de la región.

El concurso se desarrolló en el auditorio “San Felipe de Austria” del edificio central de la Unior, con un jurado calificador externo,

con la participación de siete grupos, cada uno conformado por cuatro estudiantes.

El nombre del plato ganador fue “Susurros de la Cumbre”, a base de carne de llama con adobo de café, mil hojas de oca e izaño, tuétano, una espuma de ají con fusión de muña, puré de camote y croquetas de quinua. El postre denominado “Texturas Andinas” era helado de oca acompañado de una crema de frutilla y salsa de yogurt infusionado con hojas de menta, esponja de mani y tierra falsa de tunta. Este plato fue presentado por el grupo de-

nominado “Sazón Rebelde”, integrado por Diego Andrés Miranda Vega, Fabián Cruz Mayta, Marcelo Alex Barrientos Choque y Marco Armando Tusco Vargas, de cuarto, séptimo, octavo y noveno semestre respectivamente.

Los ganadores participarán de la Copa Gastronómica Tarija 2025, misma que se desarrollará entre el 4 y el 8 de junio de 2025, donde además se realizará un congreso, ferias y la competencia nacional, en la cual los participantes deben presentar platos de la cocina tradicional contemporánea.

La actividad causó gran expectativa entre los estudiantes, quienes atentamente veían y escuchaban las devoluciones de los jurados al momento de la degustación de los platos presentados, con mucha formalidad y creatividad.

JURADO

El jurado calificador de mesa estuvo integrado por los chefs: Luis Fernando Vásquez Vargas, representante de la Asociación de Gastrónomos de Bolivia; Yanira Challapa y Juan Ávila en representación de la Unior, además de



“Sazón rebelde” grupo ganador del concurso gastronómico interno de Unior /CORTESÍA

los chefs independientes Juan José Casona y Ruth Prado Pedro. Y como jurado de piso, Eduardo Cruz Mamani.

Cotizaciones gentileza de: 	2da. QUINCENA MAYO	ESTANO L.F. \$us. 14,48	PLOMO L.F. \$us. 0,89	ZINC L.F. \$us. 1,19	COBRE L.F. \$us. 4,30	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 58.250,00	WOLFRAM T.M.F. 21.460,28	BISMUTO L.F. \$us. 11,60	ORO O.T. \$us. 3.278,65	PLATA O.T. \$us. 32,53	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
											VENTA 6. ⁹⁶	COMPRA 6. ⁸⁶

¡Bolivia despierta!: Organización clama por acción ciudadana urgente

LA PATRIA

Vecinos y amas de casa de la "Organización Unidos En Acción" protestaron en la plaza 10 de Febrero de Oruro contra la crisis económica que enfrenta Bolivia y el modelo socialista del Gobierno, expresando su preocupación por la escasez del dólar y el aumento en los precios de la canasta familiar.

Los manifestantes cuestionaron la inacción de los representantes del Comité Cívico, juntas vecinales, transporte y otros sectores por no pronunciarse ni hacer algún reclamo respecto a la situación.

"¿Dónde está el Comité Cívico? ¿Dónde están las representaciones? ¿Dónde están las juntas vecinales? ¿Dónde están los del transporte? Que no dicen nada porque este gobierno socialista ha prostituido a todas estas instituciones", afirmó Raúl Ortiz Garnica, representante de la "Organización Unidos en Acción".

Lamentó que la canasta familiar ha excedido en un 300% y pidió a la ciudadanía levantarse y alzar la voz



Con cacerolas vacías, sectores expresan molestia ante el incremento de precios / LA PATRIA

en contra del Gobierno del Presidente Luis Arce. "Necesitamos un cambio y Bolivia está despierta. Ahora sí, nosotros empezamos y vamos a seguir continuando", agregó Ortiz.

Ante el incremento de los precios de la canasta familiar y la subida del dólar, Ortiz consideró insostenible la situación actual para las familias que viven del día a día.

"Hay mucha especulación, no hay control de la Alcaldía, no hay control de nada", expresó. Los veci-

nos salieron a marcha para dar cuenta de su descontento y afirmaron que continuarán con sus acciones hasta lograr un cambio.

La situación económica ha llevado a muchos ciudadanos a enfrentar dificultades diarias debido al aumento constante de precios. La falta de control sobre los precios genera incertidumbre entre las familias, quienes se ven afectadas por una economía que consideran desfavorable.

Puerto Seco de Oruro se posiciona como clave para comercio internacional en Feria Rural Show

LA PATRIA

En la duodécima edición de la "Feria Rondonia Rural Show Internacional", se firmó un acuerdo para la creación del foro estratégico para el desarrollo del corredor bioceánico amazónico - andino y apoyo a la construcción del puente binacional Guayaramerín - Guajará - Mirim, por parte del gobernador de Oruro, Johnny Vedia, y los gobernadores de Beni y Cochabamba, Humberto Sánchez y Alejandro Unzueta, junto al gobernador del estado de Rondonia, Marcos José Rocha dos Santos.

El acuerdo es clave para iniciar la conexión de Oruro con el mundo y la consolidación del Puerto Seco. Este proyecto ha



El Puerto Seco cobra relevancia internacional / GADOR

despertado el interés de empresarios de varios países, además del Gobierno de la República Federal de Brasil.

"Históricamente estamos tres gobernadores bolivianos en Rondonia, con la firme intención de fortalecer este corredor bioceánico, que traerá desarrollo a nuestros departamentos

y países, a los pequeños y grandes empresarios; el puerto seco es una ventana para importar y exportar y para el tránsito de mercaderías entre el Atlántico y el Pacífico", manifestó el gobernador orureño.

El Pabellón Internacional de Negocios de la feria es el espacio en el que se posicionó al Puerto Seco

como una ventana para el comercio de la región y del departamento. Se considera un núcleo comercial por su ubicación decisiva para la actividad económica.

La alianza estratégica de Oruro con los gobiernos departamentales de Cochabamba y Beni fue esencial. Los gobernadores Humberto Sánchez y Alejandro Unzueta mostraron a los visitantes sus bondades en rutas viales, infraestructura logística y el potencial agrícola de sus regiones. Esto destaca las ventajas de integración que ofrece Bolivia.

El gobernador Marcos José Rocha dos Santos destacó el interés de empresarios extranjeros por conocer y ser parte del Puerto Seco, que ya cuenta con su NIT respectivo.

Monumentos y adoquinado se aprecian en la Avenida de la Diablada

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) avanza en la segunda fase del proyecto de la Avenida de la Diablada, que contempla 1,7 kilómetros de adoquinado desde el Canal Tagarete hasta el sector de Pumas Andinos, tras no conseguir financiamiento del Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR). La primera fase fue concluida el año pasado y se ejecutó con recursos propios del GAMO.

El secretario de Infraestructura, Russel Ramírez, indicó que, al no obtener financiamiento completo, se trabajó con recursos propios para pavimentar el área interior de la avenida.

Se colocaron monumentos relacionados con la danza de la Diablada y los diferentes conjuntos folklóricos que forman parte del Carnaval de Oruro. También se pavimentaron las aceras y se dejó grava para futuras áreas verdes.

"La primera fase, que ya se ha concluido el año pasado, simplemente contaba con el adoquinado, los cordones de las aceras interiores de las placitas que se tienen y el relleno y nivelado del material, nada más. No había presupuesto para las jardineras o las plazas interiores", explicó Ramírez.

En la segunda fase no habrá plazas debido a un canal pluvial que ayudará al Distrito 4 a evitar inundaciones durante la época de lluvias.

"Actualmente hay un canal que nos ha ayudado mucho para evacuar estas aguas al canal Tagarete y también al río Vinto", agregó Ramírez.

En el presupuesto solo están considerados los adoquines y aún no hay fondos asignados para jardineras o plazas centrales. Sin embargo, se han colocado monumentos en las aceras y se están dejando áreas verdes con grava.

LUMINARIAS

La noche del viernes pasado, se reportó el robo de luminarias instaladas en las letras de diferentes plazas por personas que fueron interceptadas por vecinos. Estos llamaron a la Policía inmediatamente. Ramírez informó que el GAMO verificó un daño económico por la sustracción de cinco luminarias, valoradas en aproximadamente mil bolivianos, las cuales fueron repuestas.

"Se recomendará a la población, más bien los vecinos están alertas, están cuidando su avenida que antes era un basurero; ustedes conocían cómo era el sector", refirió Ramírez. A pesar del trabajo realizado, mencionó que aún falta mejorar la cantidad de áreas verdes en la ciudad.

Crisis en Oruro: choferes cansados bloquean varios sectores por falta de combustible

LA PATRIA

Ante la incertidumbre sobre el abastecimiento de combustible en el departamento de Oruro, ayer varios conductores, cansados de esperar por varias horas e incluso dormir en las filas cerca de los surtidores, bloquearon algunos puntos de la ciudad a manera de expresar su molestia por el perjuicio que genera la falta de este suministro.

Son varias semanas que a diario se ven filas de vehículos pequeños, particulares, de servicio público, interdepartamentales, de carga, vehículos institucionales, de transporte pesado y otros alrededor o en las inmediaciones de los surtidores.

“Hemos pasado la noche en la fila, hace frío, y lo peor es que nadie nos dice si va a llegar o no el combustible”, expresaba Mario Rodríguez, quien había dormido en la fila para ser uno de los primeros en cargar gasolina en el surtidor Tacna.

Los bloqueos se generaron cerca de los surtidores Tacna,



YPFB y ANH no dan respuesta a la falta de combustible en Oruro /LA PATRIA

6 de Agosto, Eco y Niño Salvador, en varios sectores de la ciudad, mostrando la molestia e impotencia de los ciudadanos que requieren este suministro para uso particular, transporte pesado, viajes interprovinciales e interdepartamentales y para el servicio público.

Desde la planta de San Pedro de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), no salió ni una cisterna la tarde de ayer; persiste la preocupación de los representantes del Sindicato de

Transporte de Cisternas de Oruro (Sintraco), quienes desde la semana pasada denunciaron que les rebajaron los niveles de carga y que los tienen en ascuas día tras día para la carga en planta.

Por su lado, Lucio Méndez, secretario general de la Federación de Choferes San Cristóbal Oruro, anunció que su sector se ve obligado a salir a las calles. “La espera desespera, hay muchas filas en los surtidores de nuestro departamento. Hay reacción, tenemos que traba-



La medida de presión se extendió hasta horas de la noche /LA PATRIA

jar, perdemos un día haciendo filas, ojalá el Gobierno vea en qué situación estamos, que nos atiendan”, expresó.

Detalló que solo está trabajando el 10% del 100% de vehículos del transporte público y anunció que su sector convocará a un ampliado donde se tomarán medidas; no descarta posibles bloqueos.

LA PATRIA estuvo presente en oficinas de YPFB Oruro en dos jornadas seguidas para tener información oficial; en

ambas, con el pretexto de reuniones, no hubo respuesta. La tarde de ayer cerraron las puertas principales dejando al equipo de prensa fuera sin dar explicaciones ante el desabastecimiento de combustible en este departamento.

En el caso de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH), informaron que desde la nacional deben brindar cualquier información, pero tampoco se consiguió ninguna declaración con relación a la situación de Oruro.

Privados piden al Gobierno medidas estructurales y no circunstanciales

LA PATRIA

La Cámara de Comercio Oruro alertó al Gobierno Central de que el país requiere con urgencia la implementación de un plan nacional de emergencia económica basado en medidas estructurales y no meramente circunstanciales

A través de un pronunciamiento, la Cámara de Comercio Oruro enfatizó la crisis por la que atraviesa Bolivia, y cómo afecta al sector privado la falta de combustible, de dólares y el costo de insumos y productos que elevan precios para el consumidor final.

El empresario privado José Luis Bilbao, gerente propietario del Hotel Edén, da cuenta de cómo ha disminuido la cantidad de días que normalmente los huéspedes llegaban a este establecimiento, además del uso de

servicios como gimnasio, piscina, entre otros, que normalmente la población orureña requería.

“Los precios del hotel se han mantenido, los servicios también han mantenido sus costos, en cuanto a alimentos y bebidas, pues nos manejamos según los costos de las empresas que nos abastecen, todo facturado para cualquier control”, explicó.

En cuanto a los controles que se hacen por agio y especulación en los mercados, Bilbao manifestó que en el caso del supermercado, al ser un negocio formal y legalmente establecido, no se teme ningún control, ya que manejan todos los productos facturados.

Como sector privado exigen que se establezcan políticas estructurales, sobre todo en el tema económico. “Dicho plan debe contemplar el apoyo real a los sectores generadores de divisas, la liberación plena de las

exportaciones, la provisión continua y eficiente de carburantes, la recuperación de la seguridad jurídica y la confianza en la inversión privada, tanto nacional como extranjera” expresa el pronunciamiento de este sector y convoca al Gobierno nacional a tomar decisiones responsables, estructurales y sostenibles que permitan superar esta compleja etapa con diálogos, liderazgo y visión de futuro.

“No soy político, pero como empresario privado queremos el desarrollo de Bolivia, necesitamos que se ponga en marcha medidas estructurales, que solucionen los problemas de fondo. Sin importar de qué lado el nuevo gobernante debe buscar cambios trascendentales en el manejo económico, y para ello requiere gobernabilidad, y eso va a depender de nosotros”,



Falta de medidas estructurales afectan al precio final de productos /REFERENCIAL

expresó Bilbao, apelando a la conciencia democrática.

COMBUSTIBLE

Bilbao reconoció que el constante desabastecimiento de combustibles está afectando directamente a todos los sectores económicos. La Cámara de Co-

mercio de Oruro reconoció que, en Oruro, al igual que en muchas regiones del país, las largas filas en las estaciones de servicio interrumpen la logística, frenan la actividad comercial, dificultan el transporte de productos y ponen en riesgo el abastecimiento regular de los mercados.

Padres exigen evaluación sobre clases presenciales en Oruro



Clases presenciales se mantienen pese al frío /LA PATRIA



Padres de familia cuestionan falta de coordinación con el sector /LA PATRIA

LA PATRIA

La Junta de Distrito de Padres y Madres de Familia cuestionó la decisión de mantener las clases presenciales en las unidades educativas de Oruro, argumentando que no se realizó una evaluación interinstitucional sobre los procesos respiratorios, las bajas temperaturas y el ausentismo escolar.

Pablo Rodríguez, presidente de la Junta, señaló que las autoridades educativas y

de salud no tomaron en cuenta la opinión de los padres en sus reuniones.

Rodríguez indicó que la Dirección Departamental de Educación Oruro (DDEO), el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) y el Servicio Departamental de Salud (Sedes) se reunieron de manera "independiente", sin tomar en cuenta la voz de los padres de familia.

"Ellos continúan en primavera, ellos lo están viendo muy

bonito el tema de lo que es salud; sin embargo, las bajas en las unidades educativas se han ido un poco parando porque los padres de familia, hasta el momento, somos quienes erogamos el gasto en la compra de insumos de desinfección", afirmó.

El presidente agregó que los padres asumen el costo del alcohol en gel y detergente para limpiar los baños en las unidades educativas. "Todo ello corre por cuenta del papá y son unidades educativas que se han

organizado desde el inicio de gestión", explicó.

En ese sentido, consideró que las autoridades de educación y salud "están viviendo en primavera" y no les interesan las bajas temperaturas a las que los estudiantes son sometidos en esta época del año.

Por otro lado, mencionó que la falta de combustible en Oruro y el colapso de los surtidores provoca que no exista una normal circulación de vehículos de transporte público.

Esto influye en que los estudiantes no están llegando oportunamente a las unidades educativas. "Todo esto se suma indicando que está perjudicándose al tema de educación y las autoridades coyunturales no hacen absolutamente nada", exclamó Rodríguez.

Finalmente, Rodríguez advirtió que este tema de ausentismo podría multiplicarse en diferentes unidades educativas y recalcó que es responsabilidad tanto de la DDEO como del Sedes.

GAMO decide aumentar presupuesto para kilo de leche escolar

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) anunció una adición al presupuesto para el kilo de leche destinado a casi 96 mil estudiantes, debido al incremento del precio del producto, en una reunión realizada con la Junta de Distrito de Padres y Madres de Familia.

El alcalde Adhemar Wilcarani informó que el costo del kilo de leche pasó de 45,35 bolivianos a 80 bolivianos en comparación con el año anterior.

De acuerdo con el informe, para esta gestión 2025, el GAMO realizó un presupuesto de 42 millones de bolivianos para el Alimento Complementario y el kilo de leche. La variación del precio de los productos hizo cambiar significativamente el presupuesto en cuanto al kilo de leche.

"Hemos aclarado a los padres de familia que, si bien esta situación económica no



Padres no pierden la esperanza de conseguir el kilo de leche /LA PATRIA



GAMO anuncia aumento presupuestario para garantizar entrega de leche a estudiantes /LA PATRIA

permite adquirir este kilo de leche, por una situación distinta, se ha hecho una cotización", detalló Wilcarani.

La cotización verbal recibida indica un precio de 80 bolivianos, aunque no es nada seguro ni formal, además, con la distribución el precio estimado es de 82 bolivianos.

Al duplicarse el precio del kilo de leche, el GAMO hará

una adición al presupuesto del 2024 para esta gestión del 2025. "Lo que han planteado los padres y hemos planteado desde el inicio de nuestra gestión, que sean empresas orureñas", indicó Wilcarani sobre la importancia del movimiento económico local.

Por su parte, el presidente de la Junta de Distrito, Pablo Rodríguez, lamentó que la cri-

sis económica no ha permitido adquirir los kilos de leche para los estudiantes del subsistema de educación regular. Sin embargo, destacó la predisposición del alcalde para incrementar el presupuesto y continuar con la entrega del kilo de leche.

"Vamos a hacer una comisión de papás para ir a visitar PIL juntamente con presidentes y ver de manera responsable que se

agoten estas instancias para poder hacer la entrega de este kilo de leche", expresó Rodríguez.

También mencionó la esperanza en que pronto se pueda realizar la entrega del kilo de leche y posiblemente algo más.

En total, se estima que más de 11 millones de bolivianos ingresen directamente al municipio a través del movimiento económico generado por estas decisiones.

EDITORIAL

CANDIDATURAS A LA FUERZA

Una total falta de ética y respeto a sus propios principios es lo que están mostrando algunos candidatos, quienes quieren forzar su participación en las elecciones de agosto de este año, amenazando con violencia.

Uno de los candidatos que más insiste en su habilitación, pese a estar notificado por la justicia y no cumple con ninguno de los requisitos para postular a la presidencia, es el expresidente Evo Morales, quien insiste en que su inhabilitación es una movida política.

El exmandatario no puede ser candidato porque ya cumplió más de dos períodos consecutivos, tiene un orden de aprehensión por el delito de trata de personas, no fue inscrito de forma física en el Tribunal Supremo Electoral, TSE, ya no hay tiempo para inscribir su candidatura y finalmente se alió a un partido que perdió su personería jurídica al no haber alcanzado el 3% de votos en la anterior elección.

Por otra parte, la jefa nacional del Partido de Acción Nacional Boliviano, Pan-Bol, Ruth Nina, amenazó con hacer arder el Tribunal Electoral si ese partido no participa en las elecciones, además que luego de estrellarse durante años contra Evo Morales, ahora lo tiene de candidato a la presidencia.

Nina llamó al expresidente dictador, asesino y señaló que jamás se uniría a él en un partido político, pero ahora lo defiende y las amenazas no son solo por la inhabilitación de su partido,

sino también por el rechazo del TSE a la candidatura de Morales.

Es como cuando un socialista se une a un derechista, que ya ocurrió en el pasado con la alianza del Movimiento de Izquierda Revolucionaria, MIR, y la Acción Democrática Nacionalista, ADN.

Esas uniones son como casar a un carnívoro con una vegana, no tienen nada que hacer juntos, pero en cuestión de política, en Bolivia se ha demostrado que hay personas dispuestas a dormir con el enemigo por el poder y el dinero.

Para Ruth Nina, Morales pasó de ser el enemigo, a ser el "hermano Evo" y en la actualidad no concibe una elección presidencial sin su presencia como candidato.

En este caso no solo se debería mantener la sigla política inhabilitada, sino que Nina

podría enfrentarse a la justicia por incitar a la violencia y hacer apología del delito al decir que el "Tribunal, esta vez va a arder".

Según Nina y el mismo Morales, lo ocurrido es una jugarreta del Gobierno para no permitir su participación en las elecciones, por miedo a que ganen, sin embargo, esto no es así, sino que la decisión del TSE está amparada por las leyes electoral y constitucional.

Además, la pregunta es si la gente votaría por alguien que no respeta sus propios principios, que quiere participar a la fuerza y es capaz de aliarse con su enemigo con tal de salirse con la suya, además de incitar y llamar a la violencia.

La pregunta es si la gente votaría por alguien que no respeta sus propios principios, que quiere participar a la fuerza y es capaz de aliarse con su enemigo con tal de salirse con la suya, además de incitar y llamar a la violencia

BUSCANDO LA VERDAD

Inteligencia Artificial, ¿por qué sube el dólar en Bolivia?

POR: GARY ANTONIO RODRÍGUEZ ÁLVAREZ (*)

Uno de los mayores fenómenos de los tiempos que nos ha tocado vivir tiene que ver con el vertiginoso avance de la Tecnología de la Información y Comunicación (TIC), que revolucionó al mundo, provocando profundos cambios disruptivos ante la posibilidad de utilizar información digital.

Si bien, de un tiempo a esta parte, el "poder" residía en quien "poseía" la escasa información disponible, hoy por hoy, el verdadero poder no radica ya en tener información, que sobra abunda, sino, en la capacidad de administrar su colosal presencia en el ciberespacio: el saber gestionar la información correcta es lo que marca la diferencia entre el éxito o el fracaso.

A lo ya señalado se suma ahora la Inteligencia Artificial (IA) que consiste en algoritmos matemáticos y modelos informáticos que procesan enormes cantidades de datos que ayudan a tomar decisiones acertadas, así como a sistematizar lo mejor del conocimiento para dar respuestas y soluciones en los campos más variados, poniendo en riesgo -dado su bajo costo- empleos tradicionales de abogados, financieros, administradores, diseñadores, traductores, analistas, médicos, programadores, educadores, entre otros.

Fue el científico informático estadounidense, John McCarthy, quien introdujo por primera vez tal concepto en 1956 y fue artífice en los '60 del primer lenguaje de programación de Inteligencia Artificial, pero no fue sino hasta hace pocos años que la misma adquirió una relevancia tal, que su reputación oscila desde lo maravilloso y espectacular, hasta lo apocalíptico y alarmante, por las connotaciones que podría tener para la Humanidad en caso de burlar el control de sus creadores, esto es, que las máquinas puedan llegar a dominar al hombre.

Lo cierto es que, más allá del catastrofismo futuro, la IA está provocando una inusitada y frenética sucesión de inventos y mejoras, abarcando casi todos los campos con una tecnología tal que supera la limitada inteligencia humana a partir de las computadoras programadas para realizar en tiempo real y de forma casi instantánea, lo que a cientos o miles de los mejores cerebros les podría llevar resolver en horas, días y hasta años de arduo y continuo trabajo.

Algo bueno, con relación a la IA, es la posibilidad de interactuar con ella para obtener respuestas a consultas específicas a través de un "prompt", vale decir, un comando, pregunta, orden, instrucción o, simplemente, una solicitud direccionada a obtener una respuesta en diferentes áreas del conocimiento, algo que podría resultar de gran utilidad para ponerse de acuerdo, por ejemplo, sobre temas que se debaten apasionadamente entre lo técnico e ideológico, naturalmente, sin poder arribar a un consenso, en tal caso, la IA puede ayudar a zanjar las diferencias de opinión, dejando de lado toda subjetividad, siendo que quien está razonando es, una máquina. Vemos como un ejemplo práctico, algo que preocupa a los bolivianos: la subida del dólar.

Seguramente habrá oído y visto diferentes análisis, debates, diagnósticos y propuestas de solución a su escasez y alto precio, sin que se llegue a un acuerdo sobre qué hacer al respecto. Frente a ello, la IA podría pasar a ser una herramienta útil para realizar un examen imparcial del tema.

Si Ud. le pregunta a ChatGPT, por ejemplo, el porqué del incremento del precio del dólar en el país, su primera respuesta será que obedece a una combinación de factores económicos, fiscales y políticos. Si le pide que profundice su análisis, le dirá que la subida del dólar en Bolivia no es un fenómeno aislado, sino, el resultado de una mezcla de factores estructurales, como la crisis energética, la baja productividad, un tipo de cambio irreal, la alta inflación y la crisis política que vive el país y sentenciará que: "Sin reformas profundas, la presión sobre el dólar continuará y podría derivar en una devaluación oficial o una crisis cambiaria más severa".

Finalmente, como la situación podría volverse crítica, de consultarle a la IA, qué deberían hacer los administradores del Estado para que haya dólares en cantidad y a bajo precio, le dirá esto: "El gobierno necesita actuar rápido pero con visión de largo plazo. Medidas como restringir el mercado informal o controlar precios pueden aliviar tensiones brevemente, pero, sin resultados estructurales, el problema se agudiza. Lo esencial es recuperar la generación de dólares y reconstruir la confianza en la economía nacional". Si le consulta: ¿cómo lograr eso? Responderá: "Aumentando y diversificando la exportación; atrayendo Inversión Extranjera Directa; reactivando el turismo internacional; incentivando el uso del sistema financiero formal; estableciendo la política fiscal y monetaria; negociando financiamiento externo, y, con transparencia y diálogo nacional".

No lo dicen los gremios, los empresarios o los analistas, sino, la Inteligencia Artificial que supera a la inteligencia natural que ¿cuántas veces induce a hacer exactamente lo contrario de tales recomendaciones, haciendo que el dólar suba y escasee tanto!

(*) ECONOMISTA Y MAGÍSTER EN COMERCIO INTERNACIONAL

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonaccarrere (†)

Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo - lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com



Gobierno aprueba decreto que garantiza producción de arroz y maíz hasta 2030

LA PATRIA

El gobierno boliviano aprobó el Decreto Supremo 5407, que regula la producción de arroz y maíz en el país, con el objetivo de garantizar el abastecimiento de estos productos. El ministro de Desarrollo Rural y Tierras,

Yamil Flores Lazo, informó sobre un incremento del 38% en la producción de arroz y del 26% en maíz en comparación con años anteriores. La medida busca asegurar la materia prima para nueve plantas de industrialización a nivel nacional y se prevé una inversión de 350 millones

de bolivianos durante los próximos cinco años.

El decreto garantiza no solo el consumo en las mesas para la canasta familiar, sino también la materia prima para las plantas industriales. En la zona Norte se encuentran la planta de copio, transformación y almacenamiento de Ixiamas y el complejo industrial de San Andrés de Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), que requiere 20 mil toneladas de maíz y 62 mil toneladas de arroz. En la zona del Chaco están la planta del centro de almacenamiento y transformación de grano en Yacuiba y la planta en Cabezas con un requerimiento de 54 mil toneladas de maíz.

En la zona centro se ubican la planta de Ivir-

garzama, Cuatro Cañadas, San Julián, el centro de acopio de San Pedro y el ingenio arrocero Yapaní, que requieren 194 mil toneladas al año de maíz y 16 mil toneladas al año de arroz. Con este programa se cubrirán las 268 mil toneladas al año que necesita la industria implementada por el gobierno. Asimismo, se cubrirán las 78 mil toneladas de arroz requeridas por estas plantas industriales para su acopio y abastecimiento a nivel nacional.

Flores Lazo destacó: "No tenemos desabastecimiento a nivel nacional". Sin embargo, mencionó que hay especulación en los precios del arroz. Los productores venden entre 400 y 420 bolivianos el mejor arroz, pero algunos comerciantes lo ofrecen a

precios superiores, llegando a costar entre 500 y 550 bolivianos. Esto ha generado preocupación por parte del gobierno ante el aprovechamiento por parte de ciertos comerciantes.

En cuanto al aceite, se ha habilitado la exportación a 250 mil toneladas debido a un aumento en la produc-

ción. Se estima que solo se destina el 30% del aceite refinado al consumo interno; el resto se exporta. Los industriales han indicado que entregan a los comercializadores litros de aceite a precios que rondan los 13 bolivianos, mientras que estos lo venden hasta en 20 bolivianos o más.



El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores Lazo / LA PATRIA

Educación recuerda que no es obligatorio el uniforme escolar ante las bajas temperaturas

LA PATRIA

El viceministro de Educación Regular, Eudal Tejerina, anunció que el uso del uniforme escolar no es obligatorio en las unidades educativas del país debido a la llegada de un frente frío que se prevé afectará a varias regiones entre el 28 de mayo y el 5 de junio de 2025.

Tejerina recomendó a los padres de familia abrigar a sus hijos e hijas para evitar resfriados y neumonías. El pedido surge en el marco de las recomendaciones del Comité Intersectorial de Análisis y Vigilancia Epidemiológica en Salud emitidas el 26 de mayo de 2025.

"Está ingresando un frente frío por el Chaco tarijeño, el Chaco chuquisaqueño y por Santa Cruz con lluvias y descensos bruscos de temperaturas. Se ha instruido a todas las direc-

ciones departamentales de educación que vayan tomando sus previsiones", dijo Tejerina en una nota de prensa.

Entre las conclusiones del Comité Intersectorial se establece cuidar la salud de los estudiantes protegiéndoles con inmunización contra la influenza, aplicación del horario de invierno, tolerancia o clases virtuales según los pisos climáticos del país. Por el momento, el horario de invierno rige en Oruro y La Paz, excepto en los Yungas; Tarija tiene tolerancia en el horario de ingreso y salida a las aulas. En Santa Cruz no existen cambios, pero si disminuyen las temperaturas se tomarán medidas al respecto.

De acuerdo con el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) en los valles se prevén lluvias con probables tormentas eléctricas.



Recomiendan que los niños vayan abrigados al colegio / REFERENCIAL

Trabajadores campesinos de Chuquisaca anuncian bloqueos por aumento del costo de vida

LA PATRIA

La Federación Única de Trabajadores Campesinos de Chuquisaca ha decidido asumir nuevas medidas de presión tras el vencimiento del plazo de 72 horas que dieron al Gobierno para responder sobre el aumento del costo de vida y la escasez de combustible. Al no recibir ninguna respuesta, anunciaron la toma de instituciones estatales y posibles bloqueos en el departamento.

Julián Romero, dirigente de la organización campesina, informó que se ha perdido la paciencia frente a la inacción de las autoridades. Indicó que las bases están dispuestas a tomar instalaciones como YPPF, Emapa, la Alcaldía de Sucre y la Gobernación. "No vamos a quedar-



El dirigente Julián Romero / RR.SS.

nos de brazos cruzados mientras el pueblo paga precios elevados y los productos básicos se almacenan sin control", manifestó el dirigente.

Esta postura surge luego de una masiva movilización realizada el 25 de mayo, en la que el sector campesino entregó un ultimátum exigiendo frenar la especulación y el acaparamiento de alimentos

esenciales. Romero lamentó que hasta la fecha no se haya adoptado ninguna medida concreta por parte de los niveles de Gobierno.

A esta protesta se suma la Central Obrera Departamental (COD) de Chuquisaca. Marcelo Torres, uno de sus representantes, anunció la convocatoria a un ampliado para definir si el sector obrero se suma a las movilizaciones.

Torres advirtió que la situación económica se vuelve cada vez más crítica. "El litro de aceite supera los 20 bolivianos, el azúcar y el arroz siguen subiendo. Las familias ya no aguantan más", sostuvo.

Por su parte, Erick Medrano, jefe municipal de Mercados de Sucre, confirmó que se han detectado depósitos repletos de productos esenciales. Esta situación refuerza las sospechas de acaparamiento y contribuye a la inestabilidad de precios en el mercado.

Según explicó, la variación diaria de precios genera desconfianza y afecta directamente al consumidor. "Hoy compras un producto a un precio y mañana ya cuesta más. Es una situación insostenible", dijo Medrano.

NOTICIAS DEL BENI

Cívicos del Beni convocan a todos los sectores a tomar acciones contra la crisis

Ante el constante incremento de los productos de la canasta familiar, debido al agio, la especulación y la escasez de combustible en todo el departamento, el Comité del Cívico del Beni convocó a todas las instituciones a una reunión para este jueves, con el objetivo de definir acciones para enfrentar la crisis.

“Esta convocatoria la realizamos debido a la situación que estamos viviendo y que es muy preocupante no solo en el departamento, sino a nivel nacional, y no podemos quedarnos con los brazos cruzados”, aseguró el secretario del Comité Cívico del Beni, Félix Sanjinés.

La invitación es para las 10:00 horas en el salón



La reunión se desarrollará hoy /LPB

auditorio del Comité Cívico. Inicialmente estaba previsto para este miércoles, pero se suspendió por el mal estado del tiempo.

El llamado es a las autoridades nacionales, departamentales, municipales, Intendencia, federaciones, asociaciones, sociedad civil, pro-

ductores agropecuarios, transportistas, gremiales, consignatarios y a todo el pueblo en general.

El dirigente también anunció que coordinarán reuniones a distancia con los comités cívicos provinciales para definir medidas que serán ejecutadas de forma simultánea.

Sanjinés no descarta tomar medidas similares a las de otras ciudades para intervenir a quienes especulan y ocultan los productos de primera necesidad y el combustible. Criticó la inacción de las autoridades locales para poner fin a esos delitos y a los malos comerciantes por fomentar el agio y el incremento de los productos básicos.

“Hoy está insostenible esta situación y nosotros no podemos quedar de manos cruzadas; en ese sentido estamos lanzando una convocatoria (...) por la inflación, la subida del precio de la canasta familiar, que ha tenido un incremento exagerado debido a la falta de control permanente en los

puestos de venta, lo cual aqueja a la población en general”, recalzó.

También criticó a las autoridades nacionales

por permitir la especulación con el combustible, lo que ha ocasionado filas interminables en las estaciones de servicio.

Ejecutan vigilancia epidemiológica por dengue e influenza

El director de la Dirección Municipal de Salud (Dimusa), Carlos Claude, informó que la atención en los centros de salud Central y 30 de Julio, son las 24 horas en los siete días de la semana con la activación del servicio de emergencia.

Explicó que en dichos nosocomios se atiende de forma prioritaria los casos de dengue e influenza, más aún, tras el ingreso del frío polar desde la madrugada del miércoles.

“El municipio está cumpliendo con la salud, al contar con personal, ambientes y medicamentos disponibles en función al seguro universal, SUS, para atender casos de emergencia de den-

güe, influenza, covid y cualquier infección respiratoria “ enfatizó.

Dijo que las farmacias tienen el stock necesario de medicamentos para la atención de pacientes con infecciones respiratorias agudas.

Afirmó que la atención primaria está garantizada y de complicarse el cuadro de los pacientes se activa el protocolo para transferirlos a hospitales de segundo y tercer nivel.

El director de Dimusa recomendó acudir oportunamente a los centros de salud más cercanos a su domicilio y no automedicarse en casos de que tenga síntomas de las enfermedades prevalentes.



Los hospitales tienen la capacidad de atender a la población /LPB

Denuncian que obra de hospital está paralizada por culpa de empresa adjudicada

El Comité Cívico del Beni informó que en una reunión técnica que se sostuvo con la Agencia de Infraestructura en Salud y Equipamiento Médico (Aisem), se estableció que la empresa constructora Babel es la responsable directa de los retrasos en la obra de construcción del Hospital de Tercer Nivel de Trinidad.

El presidente del ente cívico, Hugo Aponte, dijo que se ha trabajado junto al Consejo Técnico Multidisciplinario y se ha solicitado desde abril de 2025 informes técnicos a la Aisem. Ante la falta de respuestas claras, se solicitó una reunión para el 22 de mayo, con el fin de contar un informe detallado de la



La obra del hospital está paralizada /LPB

ejecución del proyecto

La obra, actualmente paralizada, ha generado preocupación entre los benianos debido a la urgente necesidad de contar con una infraestructura de salud de alta complejidad en la región

El documento oficial

señala que ya se ha iniciado un proceso formal de demanda contra la empresa por incumplimiento de contrato y abandono del proyecto.

El secretario general del Comité Cívico, Félix Sanjinés, manifestó que la paralización no es

reciente y lamentó que algunos sectores recién estén reaccionando.

Aseguró que el Comité Cívico ha mantenido una postura firme desde el inicio de su gestión y continuará haciendo seguimiento para que el hospital de tercer nivel se concluya lo antes posible.

Finalmente, los representantes cívicos exhortaron al Gobierno central a priorizar la salud del Beni y exigieron transparencia y sanciones contra la empresa responsable del perjuicio.

Anunciaron que en los próximos días se convocará a una reunión departamental para asumir nuevas medidas si no se obtiene una solución concreta.

Según economistas Bolivia necesita \$12.000 millones para estabilizar su economía

LA PATRIA

Bolivia necesita 12.000 millones de dólares para estabilizar su economía y evitar fluctuaciones en la moneda estadounidense, según el economista Roberto Jordán.

Este monto es considerado esencial para abordar la escasez de dólares que afecta la compra de medicamentos y combustibles, así como el aumento de la inflación. Los economistas sugieren que un acuerdo con el Fondo Monetario Internacional podría facilitar

el acceso a estos fondos.

Jordán indicó que este monto es equivalente a todo un año de importaciones, mientras se generen las condiciones para exportar agresivamente en el tiempo.

El economista Gabriel Gaité declaró que el nuevo gobierno debe recurrir al Fondo Monetario Internacional (FMI) para generar liquidez, ya que el país enfrenta una falta de dólares y no hay forma de aumentar la divisa estadounidense debido a una balanza comercial negativa.

“Es decir, más importamos que lo que exportamos. Entonces no hay excedentes como para que aumenten las divisas. Además, las Reservas Internacionales Netas (RIN) están en el suelo, que era la cajita de ahorro de donde se podía sacar dinero, y está agravado por un déficit fiscal en el gobierno, que gasta más que sus ingresos”, aseveró Gaité.

Jordán consideró que Bolivia, como miembro del FMI, tiene derecho a acceder a ayuda financiera en términos favorables.

Sin embargo, advirtió que no será suficiente obtener entre 2.000 y 3.000 millones de dólares debido a la gran demanda de divisas por parte de la población. “Es preferible tener entre 10.000 y 12.000 millones de dólares de entrada para hacer frente a ese requerimiento de la moneda estadounidense en nuestra economía”, insistió Jordán.

La situación económica actual ha derivado en una pérdida del valor adquisitivo del boliviano, afectando directamente a los ciudadanos.



Bolivia necesita 12.000 millones de dólares para estabilizar su economía, hoy en día /RRSS

La falta de dólares limita no solo la compra de productos esenciales como medicamentos y combustibles, sino también impacta negativamente en la estabilidad económica general del país.

Gobierno apunta a comerciantes por alza de arroz y aceite

LA PATRIA

El ministro de Desarrollo Rural, Yamil Flores, señaló que el incremento de precios del arroz y aceite en los mercados del país se debe a la especulación y ocultamiento por parte de algunos comerciantes.

Durante su declaración, se evidenció que el quintal de arroz se vende entre Bs 400 y Bs 420, mientras que el precio al consumidor final del aceite alcanza hasta Bs 20 por

litro, a pesar de que la producción es suficiente.

Flores indicó que “hay una especulación y ocultamiento exagerado”. Afirmó que realmente se están aprovechando algunos comerciantes haciendo especulación de este producto que está disponible en cantidades suficientes.

Respecto al tema del aceite, mencionó que hay suficiente producción del grano de soya, lo cual ha permitido habilitar la exportación. “Esta gestión

hemos superado las expectativas de producción”, sostuvo. Destacó que solo el 30% de la producción se consume en el país, por lo que no debería faltar aceite.

Los industriales aseguraron que entregan a Bs 13 el litro a los vendedores, lo que implica que el incremento para el consumidor final debería ser entre Bs 2 y Bs 3. Sin embargo, reconoció que se vende hasta en Bs. 20 el litro en los mercados.

La declaración de Flores fue un día antes de los incidentes registrados durante un operativo en mercados, donde se decomisó aceite debido a que las autoridades aseguraron que los vendedores estaban ocultando los productos.

En su pronunciamiento también señaló que se aprobó el Decreto Supremo 3407, en el cual se establece que está garantizada la producción de aceite y maíz. Este año hay una sobreproducción de ambos



El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores /LA PATRIA ARCHIVO

productos. El nuevo decreto permitirá tener suficiente arroz y maíz para el sector productivo.

Diputada denuncia irregularidades en contratos millonarios de Entel Dinámica

LA PATRIA

La diputada de Comunidad Ciudadana (CC), Janira Román, denunció que la subsidiaria Entel Dinámica recibió contratos por más de 48,6 millones de bolivianos para publicidad en redes sociales desde el 3 de enero de 2021, beneficiándose de contrataciones directas del Ministerio de la Presidencia.

Román señaló que Héctor Ramírez Santisteban, representante de Entel y exasesor del vicepresidente Álvaro García Linera, está vinculado a esta situación.

El testimonio del 3 de febrero de 2021 detalla que Entel Dinámica tiene dos accionistas: Entel S.A. (99%), representada por el exasesor y Secretario General de la Vicepresidencia

en la gestión de García Linera, y Datacom (1%).

“Denunciamos que Héctor Ramírez Santisteban, quien fungió como secretario general de la Vicepresidencia de Álvaro García Linera y también como su asesor, es representante de Entel desde 2021”, indicó Román.

Román añadió: “García Linera, como socialista de manual, habla de mono-

polios; precisamente eso logró con la distribución de la publicidad en redes sociales desde 2021, mediante contrataciones directas”. La parlamentaria observó que allegados al Movimiento Al Socialismo (MAS) hicieron uso indebido de los recursos del Estado. Cuestionó que usen los recursos del pueblo para obtener ganancias.

Los contratos muestra-



La diputada de Comunidad Ciudadana (CC), Janira Román /RRSS

dos fueron 12 otorgados a Entel Dinámica por parte del Ministerio de la Presidencia para publicidad en redes sociales desde 2021. El monto erogado a la subsidiaria suma más de 48,6 millones de bolivianos.

Frente frío impacta sector ganadero del país

LA PATRIA

El frente frío que ingresó al país este miércoles y que se extenderá, en principio, hasta el próximo martes, no pone en riesgo la cosecha de cultivos, pero sí al sector ganadero, según el Gobierno.

“En el tema de alimentos, ya estamos llegando al 100% de la cosecha, por lo que no va a haber mucha afectación con estos días de helada que están llegando (...), no vamos a tener problemas con el sector productivo; sí, quizás, con el sector ganadero, por el frío puede haber muerte de pollitos bebé, de terneros”, explicó el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, en conferencia de prensa.

En ese sentido, la autoridad hizo un llamado a los productores a tomar las previsiones necesarias para evitar cualquier posible afectación.

De acuerdo con el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi), el frente frío puede ocasionar descensos en la temperatura de hasta 12°C, afectando a los departamentos de Santa Cruz, Beni, Pando,

La Paz, Chuquisaca, Cochabamba y Tarija, con probabilidad de heladas en valles de las tres últimas regiones.

Flores explicó que la cosecha de cultivos ya se realizó, por lo que no hay mucha preocupación, aunque reconoció que, si el frío persiste con tanta intensidad en los próximos meses, podría ser un problema para la cosecha de invierno.

De todas formas, adelantó que el Gobierno resarcirá los posibles daños que sufran los productores. “Por el momento no tenemos reportes de afectaciones, lo que recomendamos es que ya los productores tengan previsión y los gobiernos municipales recursos garantizados para prevenir”, aclaró Flores.

En criterio del ministro, debido al cambio climático ya es “normal” tener fenómenos climatológicos extremos: lluvias, incendios, heladas, entre otros.

Por ello, pidió una vez más a la Asamblea Legislativa aprobar un proyecto de créditos por 250 millones de dólares que tiene como objetivo atender cualquier emergencia ocasionada por desastres naturales.



El frente frío, sí podría afectar al sector ganadero /ABI

Periodistas son forzados a borrar imágenes bajo la amenaza de ser arrojados a un río

ANP

Una periodista y un camarógrafo del portal de noticias Urgente.bo fueron obligados a borrar imágenes por comerciantes que operan en la ciudad de Desaguadero, en la frontera con Perú, bajo la amenaza de ser arrojados a un río.

La agresión y censura al trabajo periodístico se registró el viernes 23 de mayo, a 117 kilómetros al oeste de La Paz, en la zona limítrofe donde decenas de comerciantes transportan alimentos y combustibles a territorio peruano aprovechando las diferencias del tipo de cambio en las monedas de ambos países, según reporta Urgente.bo.

“Mientras realizaban su labor periodística, fueron interceptados por al menos 12 personas, en su mayoría hombres con acento peruano, quienes al notar que estaban siendo grabados y fotografiados exigieron que se eliminaran las imágenes captadas”, denunció el medio digital.

Con la amenaza de lanzarlos al



Composición de imágenes que ilustran la denuncia del portal digital Urgente.bo /CAPTURA DE IMAGEN DE URGENTE.BO

río, los presuntos contrabandistas presionaron para el borrado de archivos en los dispositivos móviles del equipo de prensa que portaba credenciales de periodistas, además de intentar arrebatarles sus equipos de trabajo.

“Los meteremos al agua si no borran las imágenes”, se escuchó gritar a uno de los agresores, señala Urgente.bo.

El medio lamentó que 10 soldados bolivianos que se hallaban en el lugar solo se limitaran a ob-

servar en lugar de asistir a los dos periodistas entretanto, uno de los uniformados grabó lo que acontecía con su teléfono móvil.

Entre gritos y empujones, el equipo de prensa abandonó el lugar.

La diferencia cambiaría favorece a los consumidores peruanos que compran grandes volúmenes de alimentos a precios reducidos, mientras en Bolivia el gobierno declara que realiza acciones orientadas a evitar la salida de productos por las zonas fronterizas.

ANPB rechaza agresiones a periodistas en Desaguadero

LA PATRIA

La Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), junto a las nueve asociaciones de periodistas del país, ha manifestado este miércoles 28 de mayo su rechazo a la agresión, amenazas y censura sufridas por una periodista y un camarógrafo del portal Urgente.bo.

Los hechos ocurrieron el viernes 23 de mayo en el municipio fronterizo de Desaguadero, cuando una periodista y un camarógrafo realizaban su trabajo informativo. Durante la cobertura, fueron interceptados por un grupo de al menos 12 personas que los intimidaron y les obligaron a eliminar las imágenes captadas, amenazándolos con hacerles daño.

La gravedad de la situación aumentó por la inacción de los efectivos



La organización de periodistas manifestó su rechazo a la agresión contra trabajadores de la prensa /REFERENCIAL

militares y policiales presentes. Aunque presenciaron los hechos, en lugar de intervenir para proteger a los periodistas, solo se limitaron a grabar con un teléfono móvil.

La ANPB afirmó que este hecho vulnera flagrantemente el derecho a la libertad de prensa y expresión, consagrado en la normativa nacional y en tratados internacionales de derechos humanos. Señaló que es inadmis-

ble que periodistas que cumplen con su deber de informar sean víctimas de violencia, censura y amenazas, y que el Estado no garantice condiciones mínimas para el ejercicio seguro del periodismo.

En ese marco, la ANPB demandó al Gobierno y a las autoridades competentes una investigación inmediata, transparente y exhaustiva para identificar y sancionar a los responsables materiales e institu-

cionales. Además, exigió explicaciones al mando militar sobre la conducta de los uniformados que presenciaron los hechos sin intervenir.

La asociación solicitó garantías que aseguren la seguridad y el libre ejercicio del periodismo, especialmente en zonas con conflictos políticos y sociales, así como en regiones donde operan actividades ilegales.

Asimismo, expresó su solidaridad con el equipo de Urgente.bo y con todos los periodistas que, a diario, asumen riesgos para informar con responsabilidad, valentía y un firme compromiso con la verdad.

Finalmente, la ANPB reafirmó su compromiso con la libertad de prensa, destacándola como un pilar esencial para la democracia y el Estado de derecho en Bolivia.

Viceministro niega notificación sobre contratos de litio y asegura respaldo gubernamental

LA PATRIA

El viceministro de Energías Alternativas, Álvaro Arnez, negó que hayan sido notificados con una medida cautelar sobre los contratos de litio y aclaró que los dos contratos con empresas extranjeras aún no están vigentes hasta que la Asamblea Legislativa Plurinacional apruebe las normas.

El viceministro expresó que esperan ser notificados para que realicen la representación legal de acuerdo al protocolo que se sigue en relación a los convenios firmados y los contratos. Además, expresó que cuentan con todo el respaldo para avanzar en los contratos.

“El Ministerio de Hidrocarburos y YLB no han sido notificados con lo que es una medida cautelar que se ha mencionado en los medios de comunicación ni tampoco con un proceso que se esté llevando a cabo en contra de los contratos que se han firmado”, dijo Arnez.

Arnez mencionó que continua-



En el Salar de Uyuni existen proyectos que están ya en ejecución /YLB

rán con el trabajo de los contratos e instó al Órgano Legislativo a que comience con el tratamiento de los contratos para que ellos puedan seguir con el avance técnico que está plasmado en los convenios firmados anteriormente.

La autoridad aseveró que ya hubo socializaciones y consultas previas, pero en caso de que los contratos

sean aprobados, también tendrán una socialización y consulta a todas las comunidades sobre la industrialización del litio.

Sobre la producción, Arnez explicó que en los nuevos convenios está la industrialización del salar de Coipasa, ya que Yacimientos del Litio Boliviano (YLB) tiene planificadas 3.500 toneladas de producción de litio para este 2025. Actualmente exigen tres convenios entre el Estado y las empresas internacionales.

Por su parte, la diputada de Comunidad Ciudadana (CC), Lisa Claros, celebró que el juzgado mixto del Municipio de Colcha K determine la paralización de los contratos. Esperan que la justicia no sea manipulada, ya que la audiencia se prevé llevar a cabo el 5 de junio de 2025.

Claros mencionó que detrás de los contratos existen intereses económicos del presidente del Estado, Luis Arce, y que este no debería continuar exigiendo la aprobación de los contratos, ya que está a meses de culminar su mandato.

Movilizaciones de evistas amenazan con bloquear carreteras en Bolivia

LA PATRIA

Durante tres días consecutivos, sectores que siguen al expresidente Evo Morales realizaron diferentes movilizaciones, especialmente en la ciudad de La Paz. Los dirigentes, en una conferencia de prensa, anunciaron que sus medidas de presión continuarán y amenazaron con bloquear las carreteras.

La jornada de este 28 de marzo, la sede de gobierno nuevamente sufrió gasificaciones, ya que el sector movilizó intentó ingresar a plaza Murillo y los policías tuvieron que desconcentrar la marcha utilizando agentes químicos. El sector denunció que les atacaron con balines y los uniformados mencionaron que hay dos policías heridos.

El dirigente de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Csutcb), Vicente Choque, indicó que debido a la represión policial la movilización se trasladará a las carreteras y continuarán las concentraciones en las ciudades.

Choque afirmó que la lucha del sector continuará hasta que el actual mandatario Luis Arce renuncie al cargo. Aseveró que los unifor-

mados solo tienen agentes químicos para tres o cuatro días para poder gasificar, pero que permanecerán en la ciudad paceña para continuar con su propósito.

“Por la masacre que hoy día (ayer) nos han hecho a nuestra protesta, nos vamos a dirigir a las carreteras, esta movilización y a las calles (...) Sabemos perfectamente que la Policía también en este momento solo tiene para tres o cuatro días de gasificación y nosotros vamos a continuar con esta lucha mañana, pasado hasta que renuncie Luis Arce”, dijo.

El dirigente expresó que Arce envió a dos coroneles a pretender asesinar a Morales, por ello convocó a la región del Trópico de Cochabamba a cuidar al exmandatario y llamó a la unidad a organizarse hasta que el gobierno se vaya.

Asimismo, la dirigente de la Confederación de Mujeres Bartolina Sisa, Juanita Ancieta, indicó que el gobierno debe renunciar por los problemas económicos que existen en el país.

Según un registro, hubo varios registros de concentraciones en los municipios con el fin de poder realizar el bloqueo de caminos, y otros que se encuentran en vigilia.



Gasificación a evistas en el centro paceño /APG

Las exportaciones de Bolivia a la Comunidad Andina crecen un 11,5% anual

LA PATRIA

Las exportaciones de Bolivia al bloque de la Comunidad Andina crecieron a una tasa promedio anual de 11,5% entre 1969 y 2024, alcanzando un total de 1.316 millones de dólares, según datos presentados por el secretario General de la Comunidad Andina, Gonzalo Gutiérrez, al conmemorar los 56 años de la organización.

Gutiérrez destacó que, en el contexto internacional con alteraciones al entorno de libre comercio global, los mecanismos de integración reafirman su trascendencia y plena vigencia. “El éxito de un mecanismo de integración regional se mide en función del beneficio que le ha generado a los países y sus habitantes y a lo largo de 56 años la CAN tiene resul-

tados concretos”, afirmó.

Desde 1969, cuando se suscribió el Acuerdo de Cartagena, las exportaciones intracomunitarias aumentaron a una tasa promedio anual de 9,8%, pasando de 52,7 millones de dólares a 9.152 millones de dólares en 2024.

Actualmente, se posiciona como el quinto destino de las exportaciones del bloque, con una oferta diversificada de 4.287 productos diferentes.

Al analizar la evolución del comercio intracomunitario entre 1969 y 2024 por país andino, las exportaciones de Bolivia a sus socios crecieron de 3,3 millones de dólares en 1969 a 1.316 millones de dólares en 2024; es decir, 399 veces el monto exportado en el año base. Las exportaciones intracomunitarias del Perú crecieron a una tasa

promedio anual de 10,5%, pasando de 11 millones de dólares en 1969 a 2.606 millones de dólares en 2024.

La composición actual refleja un cambio significativo hacia un modelo más manufacturero. En 1969, el 56,4% del total correspondió a productos manufacturados; para 2024 este porcentaje aumentó al 82,9%. Según cifras oficiales procesadas por la Secretaría General de la Comunidad Andina, en Bolivia el porcentaje pasó del 99% correspondiente a minería en 1969 al actual 89,8% para manufacturas.

El secretario General expresó su convicción sobre la consolidación y diversificación del comercio intrarregional en beneficio de más de 114 millones de ciudadanos andinos. La Comunidad Andina continúa avanzando en la

implementación del proyecto Intercom, plataforma digital que permitirá el intercambio de datos aduaneros y comercio exterior entre los sistemas informáticos de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú.

Las exportaciones intracomunitarias también han evidenciado la consolidación de cadenas regionales de valor y el fortalecimiento industrial.

En Colombia y Ecuador también se observan cambios significativos en su composición exportadora desde productos agrícolas hacia manufacturas. En Colombia, por ejemplo, las manufacturas pasaron del 56,6% en 1969 al actual 82,5%. En Ecuador se observa un cambio similar donde las manufacturas representaban el 29,7% en comparación con el actual porcentaje que alcanza el 64,6%.

El binomio Rodríguez - Prado definirá sigla electoral este viernes

LA PATRIA

El binomio conformado por Andrónico Rodríguez y Mariana Prado, aún no ha definido la sigla electoral con la que participará en las elecciones generales, según declaraciones de Prado este miércoles 28 de mayo de 2025.

La inscripción inicial del binomio a través de la Alianza Popular está en pausa debido a decisiones judiciales pendientes en Beni y La Paz. Mariana Prado aclaró que “todas

las conversaciones siguen en curso. No existe ningún acuerdo definitivo con ninguna tienda política”.

Además, explicó que “esa inscripción ha sido puesta cautelarmente en espera hasta que se resuelvan dos recursos que estaban pendientes, tanto en el Beni como en La Paz”. Una vez superadas esas impugnaciones, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) deberá pronunciarse sobre la validez de la personería jurídica de la alianza.

Respecto a las acusaciones lanzadas desde

sectores del evismo, que la señalan como una figura impuesta por García Linera, Prado fue enfática al rechazar esa narrativa. “La decisión de acompañar a Andrónico surge, primero, por una invitación de él mismo. Y segundo, tomé esa decisión de manera autónoma”, afirmó.

También subrayó que su relación con García Linera fue estrictamente profesional durante su paso por el gobierno de Evo Morales. “Como muchos compañeros, trabajé con él cuando ejercía el

cargo de vicepresidente del Estado. Pero no existe ninguna injerencia en mi candidatura”, agregó.

El futuro del binomio Rodríguez-Prado depende ahora del pronunciamiento del TSE y de las definiciones políticas que se anunciarán este viernes 30 de mayo de 2025. Mientras tanto, el panorama de alianzas sigue abierto y otros partidos, como el Movimiento de Renovación Nacional (Morena) de Eva Copa, también figuran como posibles plataformas para su candidatura.



El binomio formado por Andrónico Rodríguez y Mariana Prado / APG ARCHIVO

UCS abre puertas a todos los sectores en negociaciones políticas

LA PATRIA

Unidad Cívica Solidaridad (UCS) anunció que está en conversaciones con varios líderes políticos, incluyendo a Andrónico Rodríguez y Eva Copa, sobre la posible sustitución de Jhonny Fernández como candidato presidencial, en un contexto donde se espera que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) presente las listas de candidatos habilitados el 6 de junio, según señaló el dirigente Luciano Negrete.

Negrete indicó que la

decisión dependerá de la unificación de los sectores populares y que las sustituciones pueden realizarse hasta el 3 de julio.

Asimismo, señaló que no se descarta que Jhonny Fernández deje de ser el candidato presidencial, pero esto se dará siempre y cuando haya una unidad de los sectores populares. “No descartamos ir con nadie, las puertas de La Fuerza del Pueblo están abiertas a todos los sectores populares”, sostuvo Luciano tras una reunión nacional que llevó ade-

lante el partido la tarde de este martes.

El reporte se da en un contexto en el que suena el nombre de Andrónico Rodríguez para encabezar este frente en el proceso electoral, considerando que ya no irá como candidato del Movimiento Tercer Sistema (MTS). “Si hay una unificación del sector popular, Jhonny Fernández puede bajar su candidatura”, resaltó Negrete.

El dirigente también observó que la conversación política no está centrando en torno a Andrónico,

cuando también se mantienen contactos con Eva Copa, candidata presidencial del Movimiento de Renovación Nacional (Morena). “La Fuerza del Pueblo siempre ha estado sola, pero lo que ha pedido Jhonny Fernández es la unificación de las fuerzas populares para que podamos ganar en primera vuelta. Esa es la posición”, concluyó.

Mientras tanto, los sectores alineados con Rodríguez alistan una concentración para este viernes en El Alto, donde definirán



Jhonny Fernández, hasta el momento es el presidencial por UCS / INTERNET

el destino que asumirán de cara a las elecciones generales tras la problemática que gira en torno a la denominada Alianza Popular, el frente del MTS.

Defensoría pide a políticos evitar expresiones que inciten a la violencia

LA PATRIA

La Defensoría del Pueblo exhortó este miércoles a las organizaciones sociales y actores políticos a evitar expresiones que inciten a la violencia o alteren la convivencia pacífica.

La institución recordó que las diferencias deben resolverse mediante el debate respetuoso y los mecanismos constitucionales, por lo que convocó a la ciudadanía a mantener una actitud crítica, vigilante y pacífica, comprometi-

da con la democracia y los derechos humanos.

El lunes, la jefa nacional del Partido de Acción Nacional Boliviano (Pan-Bol), Ruth Nina, advirtió que hará respetar sus derechos políticos y que buscará que en el Tribunal Supremo Electoral (TSE) se restituya su personalidad jurídica e inscriba a sus candidatos; de lo contrario, el Órgano Electoral arderá.

El evismo también advirtió que convulsionará el país si no inscriba la candidatura de Evo Morales para las elecciones

generales del 17 de agosto de 2025.

Ante esas insinuaciones, la Defensoría expresó su preocupación por las declaraciones realizadas por representantes de organizaciones políticas. Dijo que esas afirmaciones pueden constituirse en incitaciones a la violencia y amenazas al normal desarrollo del proceso electoral en curso.

“(La Defensoría) expresa su rechazo a cualquier manifestación o discurso que aliente acciones violentas o atente contra la

institucionalidad democrática, en particular a instalaciones del Tribunal Supremo Electoral (TSE), órgano fundamental para garantizar los derechos políticos de la ciudadanía”, señaló.

La institución también recordó que el ejercicio de los derechos políticos debe darse en un marco de respeto a las normas democráticas, a la libertad de expresión responsable y a la convivencia pacífica, “en tanto que el calendario electoral debe desarrollarse en un am-

biente libre de presiones, amenazas o acciones que generen temor, desinformación o conflicto”.

Enfatizó que los discursos de odio y las amenazas dirigidas a instituciones públicas pueden derivar en hechos de violencia que vulneren derechos humanos, afecten la estabilidad del proceso electoral y menoscaben la participación ciudadana.

“La Defensoría del Pueblo reafirma su compromiso con la defensa de los derechos políticos y electorales de la población,

así como con la promoción y exigibilidad del respeto a los derechos humanos, el fortalecimiento de una cultura democrática y la vigencia del Estado de Derecho”, indicó.

Desde el lunes, sectores sociales evistas protestan en la ciudad de La Paz en demanda de la inscripción de la candidatura de Morales, pese a que no cuenta con un partido con personería jurídica y el periodo de inscripción de candidatos culminó el 19 de mayo de 2025.